

ОРГАН  
ШАТКОВСКОГО  
РАЙНОМА ВКП(б)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

# НОВЫЙ ПУТЬ

## П Р И К А З

### Народного Комиссара Оборона

1 мая 1942 года

№ 130

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, крестьяне, и крестьянки, люди интеллигентного труда, братья и сестры по ту сторону фронта в тылу немецко-фашистских войск, временно подпавшие под иго немецких угнетателей!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 Мая!

Товарищи! Народы нашей страны встречают в этом году Международный день 1 Мая в обстановке отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков. Война наложила свою печать на все стороны нашей жизни. Она наложила печать также на сегодняшний день, на праздник 1 Мая. Трудящиеся нашей страны, учитывая военную обстановку, отказались от праздничного отдыха—для того, чтобы провести сегодняшний день в напряженном труде на оборону нашей родины. Живя единой жизнью с бойцами нашего фронта, они превратили праздник 1 Мая в день труда и борьбы—для того чтобы оказать фронту наибольшую помощь и дать ему побольше винтовок, пулеметов, орудий, минометов, танков, самолетов, боеприпасов, хлеба, мяса, рыбы, овощей.

Это означает, что фронт и тыл представляют у нас единый и нераздельный боевой лагерь, готовый преодолеть любые трудности на пути к победе над врагом.

Товарищи! Более двух лет прошло с того времени, как немецко-фашистские захватчики ввергли Европу в пучину войны, покорили свободные страны континента Европы—Францию, Норвегию, Данию, Бельгию, Голландию, Чехословакию, Польшу, Югославию, Грецию,—и высасывают из них кровь ради обогащения немецких банкиров. Более десяти месяцев прошло с того времени, как немецко-фашистские захватчики подо и вероломно напали на нашу страну, грабят и опустошают наши села и города, насмывают и убивают мирное население Эстонии, Латвии, Литвы, Белоруссии, Украины, Молдавии. Более десяти месяцев прошло, как народы нашей страны ведут отечественную войну против озверелого врага, отстаивая честь и свободу своей родины. За этот промежуток времени мы имели возможность достаточно хорошо приглядеться к немецким фашистам, понять их действительные намерения, узнать их действительное лицо, узнать не на основе словесных заявлений, а на основе опыта войны, на основе общеизвестных фактов.

Кто же они, наши враги, немецкие фашисты? Что это за люди? Чему учит нас на этот счет опыт войны?

Говорят, что немецкие фашисты являются националистами, оберегающими целостность и незави-

симость Германии от покушения со стороны других государств. Это, конечно, ложь. Только обманщики могут утверждать, что Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, Греция, Советский Союз и другие свободолюбивые страны покушались на целостность и независимость Германии. На самом деле немецкие фашисты являются не националистами, а империалистами, захватывающими чужие страны и высасывающими из них кровь для того, чтобы обогатить немецких банкиров и плутократов. Геринг, глава немецких фашистов, сам является, как известно, одним из первых банкиров и плутократов, эксплуатирующим десятки заводов и фабрик. Гитлер, Геббельс, Риббентроп, Гиммлер и другие правители нынешней Германии являются цепными собаками немецких банкиров, ставящими интересы последних превыше всех других интересов. Немецкая армия является в руках этих господ слепым орудием, призванным проливать свою и чужую кровь и калечить себя и других не ради интересов Германии, а ради обогащения немецких банкиров и плутократов.

Так говорит опыт войны. Говорят, что немецкие фашисты являются социалистами, старающимися защищать интересы рабочих и крестьян против плутократов. Это, конечно, ложь. Только обманщики могут утверждать, что немецкие фашисты, установившие рабский труд на заводах и фабриках и восстановившие крепостнические порядки в селах Германии и покоренных стран,—являются защитниками рабочих и крестьян. Только обманщики могут отрицать, что рабско-крепостнические порядки, устанавливаемые немецкими фашистами, выгоды немецким плутократам и банкирам, а не рабочим и крестьянам. На самом деле немецкие фашисты являются реакционерами-крепостниками, а немецкая армия—армией крепостников, проливающей кровь ради обогащения немецких баронов и восстановленной власти помещиков.

Так говорит опыт войны. Говорят, что немецкие фашисты являются носителями европейской культуры, ведущими войну за распространение этой культуры в других странах. Это, конечно, ложь. Только профессиональные обманщики могут утверждать, что немецкие фашисты, покрывшие Европу виселицами, граблями и насмывающие мирное население, поджигавшие и взрывающие города и села разрушающие культурные ценности народов Европы,—могут быть носителями европейской культуры. На самом деле немецкие фашисты являются врагами европейской культуры, а немецкая армия—армией средневекового мракобесия, призванной разрушать европейскую культуру ради насаждения рабовладельческой «культуры» немецких

банкиров и баронов.

Так говорит опыт войны.

Такое лицо нашего врага, вскрытое и выставленное на свет опытом войны.

Но опыт войны не ограничивается этими выводами. Опыт войны показывает кроме того, что за период войны произошли серьезные изменения как в положении фашистской Германии и ее армии, так и в положении нашей страны и Красной Армии.

Что это за изменения?

Несомненно, прежде всего, что за этот период фашистская Германия и ее армия стали слабее, чем десять месяцев тому назад. Война принесла германскому народу большие разочарования, миллионы человеческих жертв, голод, обнищание. Войне не видно конца, а людские резервы на исходе, нефть на исходе, сырье на исходе. В германском народе все более нарастает сознание неизбежности поражения Германии. Для германского народа все яснее становится, что единственным выходом из создавшегося положения является освобождение Германии от авантюристической клики Гитлера—Геринга.

Гитлеровский империализм занял обширные территории Европы, но он не сломил воли европейских народов в сопротивлении. Борьба пораженных народов против режима немецко-фашистских разбойников начинает приобретать всеобщий характер. Во всех оккупированных странах обычным явлением стали саботаж на военных заводах, взрывы немецких складов, крушения немецких военных эшелонов, убийства немецких солдат и офицеров. Вся Югославия и занятые немцами советские районы охвачены пожаром партизанской войны.

Все эти обстоятельства привели к ослаблению германского тыла, а значит и—к ослаблению фашистской Германии в целом.

Что касается немецкой армии, то, несмотря на ее упорство в обороне, она все же стала на много слабее, чем 10 месяцев назад. Ее старшие, опытные генералы вроде Рейхенау, Браухича, Тидта и других либо убиты Красной Армией, либо разогнаны немецко-фашистской верхушкой. Ее кадровый офицерский состав частью истреблен Красной Армией, частью же разложился в результате грабежей и насилий над гражданским населением. Ее рядовой состав, серьезно ослабленный в ходе военных операций, получает все меньше пополнений.

Несомненно, во-вторых, что за истекший период войны наша страна стала сильнее, чем в начале войны. Не только дружба, но и враги вынуждены признать, что наша страна объединена и сплочена теперь вокруг своего Правительства больше, чем когда бы то ни было, что тыл и фронт нашей страны объединены в единый боевой лагерь, бьющий по одной цели, что совет-

ские люди в тылу дают нашему фронту все больше винтовок и пулеметов, минометов и орудий, танков и самолетов, продовольствия и боеприпасов.

Что касается международных связей нашей родины, то они окрепли и выросли в последнее время, как никогда. Против немецкого империализма объединились все свободолюбивые народы. Их взоры обращены к Советскому Союзу. Героическая борьба, которую ведут народы нашей страны за свою свободу, честь и независимость, вызывает восхищение всего прогрессивного человечества. Народы всех свободолюбивых стран смотрят на Советский Союз, как на силу, способную спасти мир от гитлеровской чумы. Среди этих свободолюбивых стран первое место занимают Великобритания и Соединенные Штаты Америки, с которыми мы связаны узлами дружбы и союза и которые оказывают нашей стране все большую и большую военную помощь против немецко-фашистских захватчиков.

Все эти обстоятельства говорят о том, что наша страна стала на много сильнее.

Несомненно, наконец, что за истекший период Красная Армия стала организованнее и сильнее, чем в начале войны. Нельзя считать случайностью тот общеизвестный факт, что после временного отхода, вызванного вероломным нападением немецких империалистов, Красная Армия добилась перевеса в ходе войны и перешла от активной обороны к успешному наступлению на вражеские войска. Это факт, что благодаря успехам Красной Армии отечественная война вступила в новый период,—период освобождения советских земель от гитлеровской нечисти. Правда, к выполнению этой исторической задачи Красная Армия приступила в трудных условиях суровой и многоснежной зимы, но, тем не менее, она добилась больших успехов. Захватив инициативу военных действий в свои руки, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам ряд жестоких поражений и вынудила их очистить значительную часть советской территории. Расчеты захватчиков использовать зиму для передышки и закрепления на своей оборонительной линии потерпели крах. В ходе наступления Красная Армия уничтожила огромное количество живой силы и техники врага, забрала у врага немалое количество техники и заставила его преждевременно израсходовать резервы из глубокого тыла, предназначенные для весенне-летних операций.

Все это говорит о том, что Красная Армия стала организованнее и сильнее, ее офицерские кадры закалялись в боях; а ее генералы стали опытнее и прозорливее.

Произошел перелом также в рядовом составе Красной Армии.

Исчезли благодушные и беспеч-

ность в отношении врага, которые имели место среди бойцов в первые месяцы отечественной войны. Заерства, грабежи и насилия, чинимые немецко-фашистскими захватчиками над мирным населением и советскими военнопленными, излечили наших бойцов от этой болезни. Бойцы стали злее и беспощаднее. Они научились по-настоящему ненавидеть немецко-фашистских захватчиков. Они поняли, что нельзя победить врага, не научившись ненавидеть его всеми силами души.

Не стало больше болтовни о непобедимости немецких войск, которая имела место в начале войны и за которой скрывался страх перед немцами. Знаменитые бои под Ростовом и Бердичевом, под Москвой и Калининском, под Тихвином и Ленинградом, когда Красная Армия обратила в бегство немецко-фашистских захватчиков, убедили наших бойцов, что болтовня о непобедимости немецких войск является сказкой, сочиненной фашистскими пропагандистами. Опыт войны убедил нашего бойца, что так называемая храбрость немецкого офицера является вещью весьма относительной, что немецкий офицер проявляет храбрость, когда он имеет дело с безоружными военнопленными и с мирным гражданским населением, но его покидает храбрость, когда он оказывается перед лицом организованной силы Красной Армии. Припомните народную поговорку: «Молодец против овец, а против молодца—сам овец».

Таковы выводы из опыта войны с немецко-фашистскими захватчиками.

О чем они говорят?

Они говорят о том, что мы можем и должны быть и впредь немецко-фашистскими захватчиками до полного их истребления, до полного освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев.

Товарищи! Мы ведем войну отечественную, освободительную, справедливую. У нас нет таких целей, чтобы захватить чужие страны, покорить чужие народы. Наша цель ясна и благородна. Мы хотим освободить нашу советскую землю от немецко-фашистских мерзавцев. Мы хотим освободить наших братьев украинцев, молдаван, белоруссов, литовцев, латышей, эстонцев, карелов, от того позора и унижения, которым подвергают их немецко-фашистские мерзавцы. Для осуществления этой цели мы должны разбить немецко-фашистскую армию и истребить немецких оккупантов до последнего человека, поскольку они не будут сдаваться в плен. Других путей нет.

Мы это можем сделать, и мы это должны сделать во чтобы то ни стало.

У Красной Армии есть все необходимое для того, чтобы осуществить эту возвышенную цель. Не хватает только одного—умения полностью использовать против врага ту первоклассную (Окончание см. на 2-й стр.)

# П Р И К А З Народного Комиссара Обороны

1 мая 1942 года № 130 г. Москва

## (О Б О Н Ч А Н И Е)

технику, которую предоставляет ей наша родина. Поэтому задача Красной Армии, ее бойцов, ее пулеметчиков, ее артиллеристов, ее минометчиков, ее танкистов, ее летчиков и кавалеристов, состоит в том, чтобы учиться военному делу, учиться настойчиво, изучать в совершенстве свое оружие, стать мастерами своего дела и научиться, таким образом, бить врага наверняка. Только так можно научиться искусству побеждать врага.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

Приветствуя и поздравляя вас с днем 1 мая, приказываю:

1. Рядовым бойцам — изучить винтовку в совершенстве, стать мастерами своего оружия, бить врага без промаха, как бьют их наши слабые снайперы, истребители немецких оккупантов!

2. Пулеметчикам, артиллеристам, минометчикам, танкистам, летчикам — изучить свое оружие

в совершенстве, стать мастерами своего дела, бить в упор фашистско-немецких захватчиков до полного их истребления!

3. Общевоинскими командирам — изучить в совершенстве дело взаимодействия родов войск, стать мастерами дела вождения войск, показать всему миру, что Красная Армия способна выполнять свою великую освободительную миссию!

4. Всей Красной Армии — добиться того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев!

5. Партизанам и партизанкам — усилить партизанскую войну в тылу немецких захватчиков, разрушать средства связи и транспорта врага, уничтожать штабы и технику врага, не жалеть патронов против угнетателей нашей родины!

Под непобедимым знаменем великого Ленина — вперед к победе!

**Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.**

**Членам сельхозартели „Красный восход“, Озерского сельсовета, т. т. Н. П. Лонино, Н. И. Коткову, И. В. Макарову, А. И. Коновой, Е. И. Паяловой, Е. В. Столяровой и другим колхозникам-стахановцам**

Гордимся вашей стахановской работой на весеннем севе в дни великой отечественной войны советского народа с кровавым гитлеризмом. Вы своим стахановским трудом практически претворяете в жизнь указания тов. Сталина — работать не покладая рук — по фронтовому. Вы, как истинные патриоты нашей социалистической Родины, куете победу над озверевшим фашизмом — здесь в тылу.

Районный комитет партии большевиков и исполком районного совета уверены, что вы еще выше

подымете социалистическое соревнование и стахановские методы труда в вашем колхозе, в установленные сроки и на высоком агротехническом уровне закончите весенний сев и соберете высокий сталинский урожай.

Ваша работа должна послужить примером для всех колхозников района.

Желаем вам и впредь не ослаблять взятых темпов весенних полевых работ, дорогие товарища!

Секретарь РК ВКП(б) **В. Мясев.**

Председатель исполкома районного совета **А. Носнов.**

## Главное — любовь к делу

На наших лошадях можно пахать больше установленной нормы. Но для этого надо бережно относиться к коню, всегда иметь исправную сбрую.

Я перевыполняю норму выработки, а в отдельные дни вспахиваю до 1,20 га, и конь у меня работает хорошо. Нельзя лишней раз понукавать коня, когда он хорошо ходит, иначе это нервнует его и изнуряет. Тем более нельзя гонять коня, просидеть, а потом нажимать. Я весь день, с раннего утра до позднего вечера, работаю на лошади с одинаковой нагрузкой, а нормальная нагрузка сильно не изнуряет его.

Большое значение имеет сбруя и инвентарь. У меня плуг очищен, хорошо установлен и так регулируется, что всегда забирает одинаковую глубину и ши-

рину пашни. Сбруя хорошая, аккуратно подогнана на лошади. Не очищенный или отрегулированный плуг, плохо подогнанный сбруя вдвое увеличивает нагрузку при работе, а значит и меньше будет сделано. Чтобы много сделать надо не только нажимать на коня, а нужно сделать все, чтобы облегчить работу коню.

Главное, что требуется для высокой производительности — это любовь к делу. Надо знать, что от нашей работы на земле зависит наше благополучие. Надо понимать, что добросовестно работая в поле ты делаешь большое дело, активно помогаешь Красной Армии в борьбе с немецкими захватчиками.

**Н. П. Лонино.**

Пахарь колхоза «Красный восход».

## О работе тракторного парка на весеннем севе

Постановление бюро Шатковского РК ВКП(б) от 2 мая 1942 года

Бюро РК ВКП(б) отмечает, что обе МТС в весенний сев вступили не организованно. Большинство тракторов в Шатковской и Смирновской МТС к работе не приступили. Среди бригадиров тракторных отрядов и трактористов не изжиты «сырые» настроения, а со стороны директоров МТС не принято решительных мер и пресечения этих гнилых настроений. Наоборот они сами поощряют эти настроения. С самого начала работ отсутствует большевистская борьба за экономию горючего. В отряде №4 Шатковской МТС из-за отсутствия хорошего заправочного инвентаря и шлангов при заправке тракторов горючее разливается.

По вине дирекции Шатковской МТС (не оплата счетов, отсутствие тары) были случаи, когда посылаемые колхозами лошади за горючим в Арзамас возвращались без горючего (из Понетаевки и Кирман).

Несмотря на своевременное указание обкома ВКП(б) о широком применении агрегатного способа работы на весеннем севе, обе МТС в ней не приступили и мер, обеспечивающих применение этого положительного метода обюрами директорами МТС не принято. Разъездные мастерские фактически не организованы.

Директора МТС, особенно Шатковской, в отрядах работают мало и руководство ими осуществляют кабинетным порядком.

Бюро РК ВКП(б) постановляет:

1. Указать директорам МТС Шатковской т. Уродову, Смирновской т. Березину, что они не поняли политического значения указаний СНК СССР и ЦК ВКП(б) и решения бюро обкома ВКП(б) и областного комитета о проведении весеннего сева, и не сделали для себя практических выводов из первых дней работы на севе.

2. Обязать директоров МТС немедленно включить весь тракторный парк в работу по весеннему севу, обеспечить круглосуточную работу всех тракторов. Принять решительные меры к носителям «сырых» настроений.

3. Обязать директоров МТС переключить работу тракторов на агрегатный способ, оборудовав их необходимыми прицепами. Проводить весновспашку тракторами в колхозах в первую очередь на участках, которые будут заняты ранними зерновыми культурами.

4. Под личную ответственность директоров МТС Уродова и Березина не позднее 4 мая с. г. наладить работу передвижных мастерских

из расчета 1 мастерская на 15—20 тракторов, (согласно решения обкома ВКП(б), обеспечить их необходимым инвентарем, прикрепить к каждой мастерской разъездного механика.

5. Немедленно прекратить потерю горючего при заправке тракторов. Обеспечить все тракторные бригады хорошим заправочным инвентарем и шлангами. Повысить требовательность и ответственность бригадиров тракторных отрядов за порученную работу. Коренным образом улучшить работу всего тракторного парка, оперативное руководство тракторными бригадами. Предупредить директоров МТС т. т. Уродова и Березина, что они несут личную ответственность за проведение весеннего сева в установленные сроки.

6. Обратит внимание начальников политотделов т. Вершинина и Ходалева, на недостаточную развернутую массово-политическую работу среди тракторных бригад — за поднятие ответственности бригадиров и трактористов за производственную работу, экономию горючего, укрепление трудовой дисциплины и поднятие производительности труда.

Секретарь РК ВКП(б) **В. Мясев.**

## Все колхозники перевыполняют нормы выработки

В колхозе «Красный восход» план весеннего сева 530 га, из них ранних зерновых 330 га. При этой значительной посевной площади, на 32 рабочих лошадей нагрузка большая. Чтобы уложиться в сроки с весенним севом требуется умелая расстановка людей, напряженная работа, высокая производительность труда всех колхозников.

Еще до весеннего сева мы укомплектовали бригады, раскредитовали за ними лошадей, указали людям, кто что будет работать. Два раза до сева провели пробные выезды и все замеченные недостатки устранили на ходу. Коня довели до средней и выше средней упитанности. И сейчас все лошади используются на севе, а другие работы выполняются на быке и четырех нетелях.

Хорошо подготовясь к севу, мы полевые работы начали организованно. Главное внимание сразу же было обращено на высокую производительность труда. Ввели индивидуальную сделчину. Каждый пахарь, бороновальщик и севец работают на отдельных участках и это главным образом способствовало повышению производительности труда.

Проработав постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о повышении минимума трудней наши колхозники взяли обязательство в грозные дни великой отечественной войны вы-

полнять и перевыполнять нормы, работать не покладая рук. Свои обязательства колхозники выполняют с честью. С первых дней работы нормы выработки всеми пахарями, бороновальщиками и севцами перевыполняются.

На примере Н. П. Лонино можно показать, как растет производительность труда. В первый день выезда в поле он вспахал при норме 0,60 га, 0,65, на второй день — 0,75, третий — 0,92, четвертый — 1,20 га и норму последних двух дней удерживает ежедневно. Высокие показатели дают женщины-пахаря, которых у нас работает 5 человек. Е. М. Столярова пахет до 1,20 га, Е. М. Полякова до 1 га, А. И. Конова до 1 га и т. д. Людей с такими показателями можно привести много.

Социалистическое соревнование среди бригад развертывается все шире. Каждая бригада стремится сделать лучше и больше. В поле выезжают рано, в 5

часов, и приезжают домой с закатом солнца. Разрядка на работу дается с вечера. С дальних участков обедать домой не приезжают, обедают на месте. В колхозе организовано общественное питание. Каждый колхозник получает в обед и ужин по 2 блюда.

Каждый день итоги дня подводим на коротком производственном совещании, что дает хорошие результаты. 30 апреля первая бригада только выполнила норму, когда с людьми побеседовали на другой день они дали на каждую лошадь по 0,80 га. Несмотря на напряженную работу наши кони упитанности не теряют, потому что за нами налажен хороший уход. На 1 мая нами посеяно около 30 процентов ранних зерновых культур.

Взятые темпы работы мы удержим на весь период весеннего сева и проведем его в установленные сроки.

**Н. Свицов.**  
Председатель колхоза «Красный восход».

## Пожилые колхозники не отстают от молодых

В колхозе «Двигатель революции», Силинского сельсовета, начались полевые работы. На 1 мая вспахано 109 га, засеяно 79 га ранних зерновых, забороновано 81 га.

Пахарь В. С. Силантьев, пятидесяти лет, выполняет норму пахоты на 200 проц. И. В. Власов при норме 1 га, вспахивает 2 га. Хоро-

шо работает севец В. Л. Бубнов, который засеяет 5,8 га при норме 3,5 га.

На днях в колхозе открылась общественная столовая, где люди, занятые на работе в поле, получают обед и ужин. Выпущен первый номер стеновой газеты.

**Розанов.**  
Отв. редактор А. Лонино.